



### 东南商报

2014年9月28日 星期日  
编辑：汪林 组版：陈科

西装革履穿着绅士的亚洲面孔，是现在很多国外商家对东方富豪新贵的刻板印象，每逢店里来了这样的客人，商家的服务都格外热情。

然而，这样的人未必都是“土豪”，也有可能是江洋大盗。

日前，被国际刑警组织发布最高通缉令通缉，被“欧洲珠宝商预警服务组织”列为“全球十大珠宝大盗”之一的孟建国在瑞士苏黎世落网。

自从2012年起，孟建国至少涉嫌参与了14起盗窃珠宝的案件，且作案范围几乎涉及半个地球，奥地利、巴林、比利时、法国、德国、马来西亚、摩纳哥、瑞士和英国的珠宝店都被他“光顾”过。因涉案众多，他也被瑞士报纸形容为“全球最臭名昭著的珠宝大盗之一”。



►监控视频中，孟建国正在一家珠宝店“选购”珠宝。

## 一小时连偷两家珠宝店

2014年8月14日，马来西亚首都吉隆坡。

位于城区东部的武吉免登是吉隆坡的商业和金融中心，特别是在武吉免登路和苏丹·伊思美路之间，这里遍布高级饭店、大型购物中心、电影院，被称为吉隆坡“黄金三角”。

这里一直是各国游客感受马来西亚风情的绝佳地段。不过，由于MH370事件和MH17事件的影响，2014年，来马来西亚的外国游客数量远远不及往年，“黄金三角”的商家们也感受到了“寒意”。因此，对于每一位进店的外国人，店员们都表现出了比以往更多的热情。

8月14日是个周四，“黄金三角”更显得有些冷清。下午时分，两名亚洲面孔、西装笔挺的中年男子在一家珠宝店门前停下了脚步。

珠宝店的店员很快注意到了两位外国客人的登门。虽然两人英语说得不怎么样，但很可能是“来自中国的富商”。因此，这两名男子立即得到了热情的接待。

两个人在几个珠宝柜台前端详了好一会儿，然后要求店员将他们看上的珠宝一一从柜台上拿出来。店员自感遇到大客户，也没有多做考虑，立即将这些珠宝取出。店方后来称，当时拿出来珠宝数目不少，且很多都标价不菲。

但两人并未有停下挑选的意思，而是边拿起戒指、项链等珠宝端详，边继续让店员取出珠宝。

在一番“精挑细选”后，两个人很欢愉地对店员称，没有选到心仪珠宝，随后离开店铺。

不一会儿，两名“中国富商”再次出现在了武吉免登另外一家珠宝店内，依旧受到店员热情接待。在店里又转了好一会儿后，两人再次“失望而归”。

当天晚些时候，吉隆坡警方接到了武吉免登地区两家珠宝店的报警电话，称店内昂贵的戒指被偷走。警方在调出监控视频后发现，两家店涉嫌盗窃珠宝者均为当天未能买到心仪珠宝的男子。在短短1小时之内，两人涉嫌在这两家珠宝店里偷走了总价值达140万马币（约人民币265万）的钻戒及绿宝石戒指。

## 国际刑警组织最高通缉

2014年8月28日，瑞士苏黎世。

这里是瑞士最大的城市，也号称是欧洲最富有的城市。在这座城市，以奢华精致著称的瑞士珠宝更不输于瑞士手表和军刀。

这一天，两名穿着很绅士的亚洲人走进苏黎世班霍夫大街最豪华的珠宝店，他们要求店员拿出店里最高档的钻戒。两人英语不太好，但店员们丝毫不敢怠慢来自东方的客人。按照要求，店员将店里最顶级的钻戒取了出来。

这时，其中一名男子掏出一张名片，用蹩脚的英文示意店员自己一会儿要去这个地方，想弄清楚路线，热情的店员接过名片，开始查询路线。

此时，一旁的另一名店员突然觉得，正在端详钻戒的男子与自己看到的一张通缉令中的照片十分相像。在基本确认此人正是那名通缉犯后，这名店员悄悄按下报警按钮。苏黎世警方抓住了一条“大鱼”。

经过调查，警方发现，被抓捕的两人中，一人名叫孟建国（音译），绰号“阿明”，现年46岁，2013年11月曾在巴林偷走了一枚价值150万美元的钻戒。钻戒失窃后，国际刑警组织即发出“红色通缉令”，捉拿孟建国。

红色通缉令是国际刑警组织发出的最高级别的通缉令，有效期为5年，可以续期，直到缉拿疑犯归案为止。

2014年8月，在孟建国“光顾”吉隆坡两家珠宝店的同月，国际刑警组织还发出了“紫色通缉令”，将最近多发的盗窃珠宝的犯案手法通告各国警方，同时通过珠宝业内部网络向全球珠宝店发出警告。

孟建国之所以上一国际刑警组织“黑名单”便被列为最高级通缉犯，与其涉嫌“作案累累”有密切关系。

自从2012年起，孟建国至少涉嫌参与了14起盗窃珠宝的案件，且作案范围几乎涉及半个地球，奥地利、巴林、比利时、法国、德国、马来西亚、摩纳哥、瑞士和英国的珠宝店都被这名相貌平平的男子“光顾”过。因涉案众多，他也被瑞士报纸形容为“全球最臭名昭著的珠宝大盗之一”。

## 被“大意”释放的大盗同伙

在孟建国被抓捕数小时后，瑞士警方以“证据不足”为由释放了与其同行的罗姓男子。德国媒体援引苏黎世检

察官办公室发言人克罗尼·博瓦德的话说，警方认为这名男子“没有涉嫌犯罪行为确凿的证据”，无法将其羁押。

但罗姓男子被释放后不久，“欧洲珠宝商预警服务组织”安全经理马丁·温克尔称，对这名罗姓男子的通缉令已经发出。但此时，罗姓男子已经不知所终。

这张通缉令上有7张罗姓男子单独及与孟建国在一起的监控照片截图。通缉令还详细描述了罗姓男子的身份特征：亚洲男性、约40岁、身高172CM、身材修长、英语不流利、前额发际线很高。

“我们现在无法得知他的下落，但能确定的是，他一定会再次盗劫珠宝。”马丁·温克尔在接受记者采访时说：“我们呼吁所有的珠宝商提高警惕，如果发现他出现在商店，请立刻与当地警方联系，也欢迎与我们联系。”

但孟建国就没有他的同伙那么“幸运”了，等待他的将是法律的审判。许多国家都有权要求瑞士警方将孟建国引渡受审——因为其作案的地方实在太多。

吉隆坡警方表示，马方暂时没有引渡孟建国的计划，但他们将与苏黎世警方合作，获取他的指纹和护照信息，与马方掌握的信息进行比对。

吉隆坡警方负责人拉萨蒂·拉姆利说：“一旦确认他是吉隆坡珠宝失窃案的主要嫌疑人，我们将会发布逮捕令。”

## 从大西洋沿岸偷到波斯湾

“孟建国的作案手法并不算多么独特高明。”马丁·温克尔对记者表示，他最擅长的就是“声东击西”，分散店员的注意力。为此，在多起案件中，孟建国都有同伙随行。

在得手的盗窃案中，他和一名同伙一起进入珠宝店，要求售货员拿出最高档的钻戒供他们挑选。当店员在柜台上摆放了一些钻戒之后，其中一人就会假借问路或要店员的名片分散店员的注意力。就在店员转身或分神一刹那，钻戒已经被悄悄偷走。

被苏黎世警方放走的罗姓男子被认为是孟建国的重要助手——在珠宝店的监控视频中，他和孟建国一同出现在伦敦、曼彻斯特、巴黎、巴林、柏林、苏黎世等地。

据马丁·温克尔透露，去年，欧洲很多珠宝店失窃，盗贼是亚洲人。通过调取视频，他们发现孟建国均出现在这些失窃珠宝店中，“他每次都有同伙，好几次同伙都是同一个人。”

马丁最早关注孟建国是2012年。当年，巴黎接连两家珠宝店失窃。马丁从巴黎一家珠宝店得到了一段视频，视频中记下了孟建国偷窃珠宝的过程。但当时谁也不知道这名珠宝盗者是什么身份。

在巴黎作案后，孟建国转战摩纳哥，在这里的珠宝店，他首度“失手”被捕。但因为只是盗窃未遂，孟建国仅被判处8个月的刑期。

2013年，伦敦一家珠宝店失窃。马丁获得了事发当时的视频。视频中，马丁看到了熟悉的面孔——在刑满释放后，孟建国再次出手。

在伦敦这家珠宝店，孟建国得手逃脱。同年11月，他又从大西洋沿岸飞到波斯湾之滨的巴林，在这里成功偷走了一枚价值150万美元的钻戒。

## “全球十大珠宝大盗之一”

据马丁掌握的信息，从2012年到2014年，去除服刑的时间，孟建国曾成功偷盗珠宝7次，此外还有多次出手但没有成功的案例。马丁说，他所在的组织负责的安全网络主要在欧洲，相信孟建国肯定在欧洲以外的国家盗窃过。

在和失窃的珠宝店沟通之后，马丁说，孟建国的作案手段其实并不算太新鲜，之所以能屡屡得手，是因为他总是会给店员们一种错误的印象，在店员们看来，孟就像是一个亚洲的成功商人，来为自己的妻子挑选珠宝。

据不完全统计，在落网前，孟建国在多个国家偷盗的钻石等珠宝价值至少数百万美元。在马丁看来，孟建国绝对可以“跻身”全球十大珠宝大盗之列。

2013年巴林一案后，国际刑警组织就已经发出了国际通缉令，但孟建国依旧能够在马来西亚、瑞士等国“畅通无阻”。

马丁认为，孟建国之所以能在被通缉的情况下仍能在多国作案，可能拥有至少两本身份不同的护照。

马丁说，孟建国的被捕，与其所在的“欧洲珠宝商预警服务组织”有重要关系。他说，德国、瑞士和奥地利的珠宝店都和“欧洲珠宝商预警服务组织”共享信息。此外，该组织与欧洲以外的多个国家的珠宝行业都有合作伙伴。

马丁说，当欧洲珠宝店有失窃信息时，会马上报告“珠宝商预警服务组织”，后者则可以在几分钟之内通知所有其他会员。如果有视频，所有会员都会认识嫌疑人的样子。

到2014年7月底时，“欧洲珠宝商预警服务组织”已经有了孟建国涉嫌作案的多段视频。

据马来西亚媒体报道，孟建国虽然窃得价值数百万美元的钻戒，但并没有真正获得同等的利益。因为他拿到这些珠宝后会磨改其形状，再以低价卖到中国内地或俄罗斯。

据《新京报》

苏宁易购 Suning 苏宁

十月围城 国庆省钱大动作

9月29日-10月8日 十天十夜

单品 满1000 减120 返120

3C单品 手机/数码 每单满100元通用券: 800000 电脑 1.单品直降 最高直降400元

2.买赠活动 购买电脑单品满3000元 送笔记本包+鼠标+耳机

购套餐 满4888 返5000 通用券

2999 4999 2999 2099 4098

iPhone 4S 苹果经典8G版 可拆换iPod

iPhone 5S 移动4G版 (16G+黑色+土豪金)